



十三届全国人大二次会议举行记者会

让诚信成为“可变现资产”



国家发展改革委主任何立峰等就“大力推动经济高质量发展”答记者问 新华社发

3月6日，十三届全国人大二次会议在梅地亚中心举行记者会。国家发展改革委主任何立峰和副主任宁吉喆、连维良围绕“大力推动经济高质量发展”主题回答了中外记者提问。

中国经济一定会继续保持稳中有进态势

2018年，面对复杂的国内外形势，我国国内生产总值增长6.6%，总量站上90万亿元新台阶，交出一份稳中有进的成绩单。

何立峰表示，从主要经济指标、就业、脱贫看，中国经济运行“稳”字突出，总体呈现出“稳中有进”的态势。党和国家机构改革力度前所未有，进展平稳顺畅；供给侧结构性改革取得新的更大进展；营商环境有更大进步和改善。

“在去年经济下行压力大、全球经济波动比较剧烈的情况下，中国能交出这份成绩单，确实非常不容易。”何立峰表示，相信中国经济一定会继续保持稳中有进的态势，实现今年预定发展目标。

促进形成强大国内市场，推动消费平稳增长

“形成强大国内市场有必要也有可能。”何立峰说，我国拥有近14亿人口，市场主体据不完全统计达1.1亿户，“这就说明中国有庞大的生产资料消费市场，也有非常庞大的生活资料消费市场。”

谈到中国经济新变化，他说，新产业、新业态、新模式发展非常快，传统产业特别是传统制造业改造升级潜力巨大，新型城镇化正在加快发展，城

乡居民消费水平、消费能力、消费意识不断增强。相信通过深入推进供给侧结构性改革，认真落实好“巩固、增强、提升、畅通”八字方针，不断提供更多高质量的产品和服务，国内市场就会越来越强大。

政府工作报告提出，充分发挥消费的基础作用、投资的关键作用，稳定国内有效需求，为经济平稳运行提供有力支撑。

他说，要促进实物消费升级，推动老旧汽车报废更新，继续执行新能源汽车购置优惠政策，加快开展5G商用部署等。同时，要促进服务消费扩大，发展壮大旅游产业，扩大文化娱乐消费的好势头，拓展体育健身健康消费新空间。

进一步打开民营企业参与混合所有制改革的大门

谈到支持民营企业参与国有企业混合所有制改革，连维良说，首先要打开“进”的大门，在重点领域混改，鼓励社会资本进入；在完全竞争领域混改，允许社会资本控股。围绕“完善治理、强化激励、突出主业、提高效率”，推进所有混改企业能够真正构建起完善的法人治理结构，实现国有资本和各类社会资本优势互补，共同发展，提高“改”的质量。

连维良说，要平等保护各类股东产权和合法权益，真正做到各类股东按资说话、依股行权，保障“在”的权益。还要畅通“退”的通道，遵循市场化、法治化原则，既让各种社会资本能够有序进入，同时也能够依法退出。

促进民间投资平稳健康发展

何立峰表示，2018年，民间投资增长幅度是8.7%，比整个投资增长幅度高2.8个百分点，民间投资占固定资产投资的比重继续保持在60%以上的水平。

他说，我国正采取降低准入门槛、扩大准入空间等一系列措施，促进民间投资平稳健康发展。同时，也要严防各级政府投资形成新的债务，严格防止“半拉子”工程。

“不能搞‘大水漫灌’，要突出精准投资，实现产业政策精准调控，拉动和撬动社会资本主要是民间资本在国民经济中的投资。”何立峰说。

让诚信成为企业和个人的“可变现资产”

当前，全社会对信用建设的关注程度、接受程度、重视程度越来越高。连维良表示，要从根本上扭转失信问题高发态势需要标本兼治，下一步将着力加大失信联合惩戒力度、拓展守信联合激励、构建以信用为核心的新型监管机制。

他表示，国家发展改革委将凝聚社会合力，及时对严重失信行为“亮剑”，加大跨地区跨部门的联合惩戒力度，使相关市场主体不敢失信、不能失信、不愿失信。

他说，今年还将重点完善“让守信者处处受益”的体制机制。大力推动信用惠民便企，广泛推广信易贷、信易租、信易游、信易行、信易批等信用创新产品和服务，让诚信成为每个企业和个人的“可变现资产”。②6

(据新华社)

全国政协十三届二次会议记者会聚焦“打赢三大攻坚战”

让贫困人口看得起病看得上病

3月5日，全国政协十三届二次会议以“打赢防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战”为主题召开记者会，李伟、秦博勇、陈雨露、王培安、刘炳江委员分别就污染防治、扶贫资金使用等问题回答了记者提问。

“全方位立体战”，坚决打赢污染防治攻坚战

全国政协人口资源环境委员会主任、国务院发展研究中心主任李伟说，污染防治攻坚战是“全方位立体战”，一是统筹推进大气、水、土壤防治各项行动。大气污染防治要着重对京津冀周边地区、长三角、汾渭平原等重点地区的秋冬季大气污染进行综合治理。水污染的治理要侧重水源地的监控治理、黑臭类水体的治理、饮用水安全的治理，长江经济带的生态环境保护也是重点。土壤治理方面要扎实做好土壤环境的监测、调查和统计工作，真正摸清底数，这有利于因地施策、科学施策。二是要着力营造政府依法监管、企业合规排放、大众绿色消费，各尽其责、良性共进的外部环境。三是要尽力而为，也要量力而行，要关注在污染防治战的实施过程当中，一些措施可能会对一些特定群体和少数企业产生短时间的影响，对这些群体和企业要做好生活保障等工作。

要重点关注扶贫资金的“精准、安全、绩效”

民建中央副主席、审计署副审计长秦博勇说，建议有关部门在管理使用扶贫资金时，重点关注“精准、安全、绩效”。扶贫资金的每一分钱都要用在贫困群众身上，特别是要关注产业扶贫、教育扶贫、生态扶贫、移民搬迁和社保兜底这些政策在基层落实的精准情况，确保能够精准脱贫。扶贫资金来之不易，每一分钱都要精打细算，要用好、用活、用出成效，特别是要让每一笔扶贫资金的效益最大化。

健康扶贫是打赢脱贫攻坚战的关键

全国政协人口资源环境委员会副主任、中国计划生育

协会党组书记王培安说，首先要解决贫困人口看得起病的问题。目前的基本医保、大病保险和医疗救助“三重保障”让贫困人口报销门诊费比例达到50%至60%，报销住院费比例达到70%左右。要进一步健全和完善针对贫困人口的健康扶贫补充保险。要立足长远，制定统一的兜底医疗保障政策，对基本医保、大病保险、医疗救助报销后的个人支付医疗费用再次给予补助，使综合报销比例达到90%左右。其次要解决看得上病的问题。突出重点，精准到人、精准到病，实施分类救治，全面落实健康扶贫的“三个一批”措施，做好21种大病的专项救治，通过“四定”，确保医疗质量、控制医疗费用，逐步扩大集中救治的病种范围。强化贫困地区的人才队伍建设，加快补齐贫困地区卫生健康服务的短板，实施好基本医保县域内贫困人口先诊疗后付费，各类医疗保险在定点医疗机构实现一站式及时结算。第三是解决少生病的问题，关键在于坚持预防为主，推动治病为中心向健康为中心的转变。

有信心完成2020年空气质量约束性指标

全国政协人口资源环境委员会委员、生态环境部大气环境管理司司长刘炳江介绍，2018年，全国空气质量持续改善，全国PM2.5浓度同比下降了10.4%，优良天数增长了2.6个百分点，北京下降至51微克/立方米。“这些数据和人民群众的感受是一致的。”

刘炳江说，非常有信心完成“十三五”环境空气质量的约束性指标。他表示，信心主要来自两方面：一是在各方面努力下，作为“大气十条”第一期收官之年的2017年取得治理雾霾的阶段性胜利，并探索了一条打好打赢的路子；二是在2000多名全国大气、气象等方面科学家的联合攻关下，雾霾的原因也基本搞清楚了。“科学治霾、精准施策，我们是有信心的。”②6

(据新华社)